附件1：

2021年本科生暑假作业“阅读南中医”

——国医大师专题书架

国医是国人对祖国传统医学的一个统称。每一位国医大师都是一件记录着中华历史传统的瑰宝，他们的存在弥足珍贵，往往在不为人知的角落，几十年如一日含辛茹苦的为国家的医药事业添砖加瓦。

为了传承国医大师及全国名老中医药专家学术特色与经验，弘扬中医药优秀文化，推动中医药传承创新，暑期向大家推荐五位南中医走出的国医大师的馆藏学术著作及相关论述。

1.《国医大师朱良春》

责任者：朱良春

出版社：中国医药科技出版社

索书号：R249.7/375<9

朱良春（1917—2015），主任中医师、教授、博士生导师，著名中医临床大家，国家首届30名“国医大师”之一，首批全国继承名老中医药专家学术经验导师。本书分为学术思想、方药心得、验案撷英、薪火相传、医话麓谈、年谱、附录七部分，全面展示朱老的学术主张和创新、临床用药特色和辨证施治之精妙处。

2. 《朱良春虫类药的应用》

责任者：朱良春

出版社：人民卫生出版社

索书号：R249.7/319<7

本书主编朱良春教授是我国国医大师，也是虫类药临床应用大家，在应用虫类药治疗疑难病症方面积累了非常丰富的临床经验，见解独到，疗效卓著，堪称国内第一人。本书就是朱老临床应用虫类药的专著。分总论和各论两部分。总论概述了虫类药的发展史、虫类药的应用部位、虫类药的主治功用、虫类药的现代研究和虫类药的加工、炮制与贮存以及拓开虫类药应用途径等内容。

3.《徐景藩脾胃病临证经验集粹》第2版

责任者：徐景藩

出版社：科学出版社

索书号：R249.7/456<26(2)

本书是系统论述国医大师徐景藩教授脾胃病临证经验的学术著作，全书分六篇。第一篇为医论篇。第二篇为医话篇，介绍作者临床诊治、用药等经验和体会。第三篇为歌括篇，收录脾胃（消化系）病诊治歌括及舌诊简歌。第四篇为医案篇，选择了作者历年来及其门人整理的脾胃系疑难病证验案100余例，并逐一分析。第五篇为继承篇，主要收集整理了徐老诊治脾胃病的经验，并介绍了作者的从师习医、行医经历，治学精神，读书方法，临证心法等。附篇则将不能归类的与脾胃病学习有关的论述加以收集。

4. 《国医大师徐景藩经验良方赏析》

责任者：卢祥之

出版社：人民军医出版社

索书号：R289.5/710<12

徐景藩是我国著名中医大家，其制方遣药，素有所宗，使用成方、复方，谨严而列，有大家风范。本书汇集了徐老几十种常用的临床方药方剂，每种方剂详细列出组成、功用、适用证，特别精选了李老的部份临证心得、用药体会。最后由编著者们对方药方剂加以按语，做出阐发和提示。丛书由中国中医科学院等单位高年资的文献专家经过数年多方收集、整理而成，对指导中医临床实践有重要的参考价值。

5. 《夏桂成实用中医妇科学》

责任者：夏桂成

出版社：中国中医药出版社

索书号：R2-51/524<2

本书系国家“十一五”重点图书，由夏桂成教授主编。全书分总论、各论两部分。总论集中阐述了夏老的补肾调周理论，各论涵盖中医妇科学的常见病、多发病，除辨证论治外，特设临证经验和验案举例两部分，全面收录了夏桂成教授几十年临床工作的学术经验，反映了近几十年中医妇科学发展的学术成就。

6. 《夏桂成》

责任者：谈勇

出版社：中国中医药出版社

索书号：R249.7/234<24

本书主要介绍夏老的临床经验及学术精华，分医家小传、学术精华、专病论治、诊余漫话及年谱五个部分，重点在于专病论治，介绍妇科每一病的治疗验案及心得体会，实用性极强。本书凝炼夏老一生研究成果及治疗经验，实为中医妇科临床人员阅之有益的必读书。

7. 《中国针灸学》5版

责任者：程莘农

出版社：人民卫生出版社

索书号：R245/128(5)

程莘农长期从事针灸临床、教学工作，深谙传统中医针灸理论，善于治疗内科，妇科疾病及各种疑难杂症，特别对偏瘫、高血压、面瘫、坐骨神经痛、功能性子宫出血等疾病的研究和治疗达到中国国内外先进水平。本书共分14章，介绍了中医基础理论知识，经络、腧穴的相关知识，以及针灸技法、内外妇儿五官等等各科常见疾病的针灸治疗方法。书后附有程氏三才针法的视频。

8. 《国医大师程莘农》

责任者：杨金生

出版社：中国医药科技出版社

索书号：R249.7/375<15

程莘农（1921—2015），江苏省淮安市人，中国中医科学院主任医师、教授，中国工程院院士，联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录“中医针灸”代表性传承人，首届国医大师。本书是有关国医大师程莘农院士临床经验的集成之作，内容分针灸心法、验案撷英、成才之路、年谱和附录五部分，全面展示程老的学术主张和创新、临床特色和辨证施治之精妙处。

9. 《邹燕勤》

责任者：邹燕勤，曾安平，周迎晨

出版社：中国中医药出版社

索书号：R249.7/274<14

邹燕勤教授师承家传，长期从事肾脏病的理论和临床研究，医术精湛，学验俱丰，擅治中医肾系疾病，特别是对多发病肾小球肾炎及肾脏的危急重症慢性肾功能衰竭的研究较深，有独到的见解和较高的疗效。《邹燕勤》是邹教授从事医疗工作近50年的临床经验集，内容丰富，有益于中医临床医师提高中医肾病的治疗技术。

10.《邹燕勤肾病十讲》

责任者：孔薇, 周恩超

出版社：科学出版社

索书号：R256.5/132

邹燕勤教授为第三批国医大师，第二至六批全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师，国家中医药管理局第一至四批中医优秀临床人才指导老师。邹燕勤教授长期从事中医肾病临床及研究工作，有丰富的学术经验与临床技术专长，笔者将其学术经验加以提炼，并以授课的形式体现，并将第一手材料进行保存和出版，以利于中医学术经验的继承和传播，同时更方便读者学习和体会。

